

## 三江热议

## 吃播无原罪,但须健康不浪费

夏熊飞

8月12日,央视的一则关于我国粮食浪费现象的报道中,提到关于现在很多吃播自媒体,存在严重的粮食浪费现象。主播一个人,吃掉原本不该属于一个人的餐量,并指出有些吃播根本不吃,而是直接吐了,央视同时表示,这种消费导向非常让人担忧。

作为网络直播的一脉分支,吃播近年来可谓风生水起,各类吃播网红也不断涌现,成为互联网行业一道独特风景。可随着吃播行为存在暴饮暴食、浪费粮食、假吃真吐等不良现象被曝光,吃播似有成众矢之的风险。

其实,吃播本身并无原罪。相反,健康的直播行为还益处颇多。不少吃播的食物为当地特色美食,这对于推广当地的美食文化、推销当地的农特产品具有很大的促进作用。特别是对于一些贫困地区长在深闺人未识的美食,通过吃播成为抢手的香饽饽,也是精准扶贫的有力举措。观看直播,对于解决部分网友的“早上吃什么、中午吃什么、晚上吃什么”世纪难题,也可谓功莫大焉。

可随着行业竞争愈发激烈,一些主播逐渐偏离吃播的初衷与本意,目的不再是分享、推广美食,而是通过各种畸形手段来博眼球、蹭流量。比如暴饮暴食,一次性吃完100个炸鸡、挑战8斤白米饭20斤龙虾、

一个人吃垮火锅店……还有的利用网友猎奇心理,吃播各种暗黑食物甚至一些名贵的野生动植物。

上述种种行为,在一定程度上满足了部分网友的恶趣味,的确能达到吸引流量的目的,可这样的畸形吃播行为,产生的危害及恶劣社会影响却不容小觑。一方面暴饮暴食不只对主播本人的身体健康带来损害,也容易招致观看网友的效仿,进一步放大不健康的风险。另一方面,先吃后吐、假吃真吐的吃播行为本身就是对食物的严重浪费,这样的主播如果走红必然会带来一大批追随者,进而让浪费成风,观看网友如果加以模仿,那浪费范围与程度还将进一步扩大。当然,那些吃播名贵野生动植物的行为涉嫌违法犯罪,更是需要严厉打击治理的对象。

当下,坚决制止餐饮浪费行为,切实培养节约习惯,在全社会营造浪费可耻节约为荣的氛围已然成为共识与大势所趋,靠旁门左道和迎合恶趣味而走红的吃播主播们如不及时悬崖勒马,不仅会被观众抛弃,也必将受到相关职能部门的严厉整治。

唯有回归本真,主动摒弃不健康及浪费严重等行为,吃播网红才真正配得上“网红”称号,吃播行业也方可健康发展行稳致远,否则吃播行业之路只可能越走越窄。

## 图说世相



## 谨防网络视觉暴力抬头

杨玉龙

流血的眼睛、狰狞的笑脸、破碎的身体,尖刀捅穿大脑、牙齿撕咬脖颈、心脏被手挖出……黑色背景下,恐怖气息呼之欲出。近年来,暗黑、病娇等风格画作借助互联网平台肆意“出圈”,从暗藏于隐秘角落的小众圈子日渐成为网络视觉暴力的一种新武器。

《半月谈》2020年第15期

## 街谈巷议

重金“移石造景”  
打造的是虚假“政绩风景”

郭元鹏

景区公园常有奇石“迎宾”、园林绿地动辄巨石“压镇”……近年来,部分地方在城乡建设中热衷花重金“移石造景”引发关注。“新华视点”记者调查发现,“移石造景”所用的景观石大多由政府采购,价格畸高,有的一块石头数万元,高的逾百万元。

8月12日《工人日报》

“移石造景”并非一城一地个别现象。高速公路两侧、城市绿化带内、广场、公园、景区等所谓的“窗口”地区,成为“移石造景”集中场所。对于“靠近山区”的地方来说,“移石造景”的代价还不算大。而对于“远离山区”的地方来说,“移石造景”的代价就大了。东部某县一次就采购了大量景观石,包括雪浪景观置石块、枯山水置石块、中国黑石块、泰山石块;西南某县开展河道景观石取石、吊装、运输项目政府采购,耗资巨大。

“移石造景”大有“愚公移山”的劲头。不同的是,“愚公移山”是为了找出一条便民的道路,而眼下的“移石造景”版的变味版本“愚公移山”则有着另外考量。一个原因是,为了“政绩盆景”,“远离山区”的地方,一次次采购“外地的

石头”就是为了所谓的“美丽家园”,而“美丽家园”只不过是见效最快的政绩工程;一个原因是,“移石造景”里有不少灰色的利益,“石头无价”就是这个道理,石头的价格是不好估算的,于是,在“移石造景”中,就出现了几万元一块的石头,甚至是几十万元、几百万元一块的石头,在政府采购中滋生了腐败交易。

“移石造景”的危害是巨大的。一方面,导致了生态的破坏,一些山区的石头被无序开采买卖,让“青山绿水”受到了影响,导致了泥石流等灾害的加剧;另一方面,浪费了珍贵的财政资金,没有把钱花在刀刃上。正如专家所说,城市绿化和生态景观建设要遵循“尊重自然、因地制宜、减少人为干预、节约资源”等原则,不宜上马建设成本高、实际作用小,甚至破坏环境的景观工程。既然城市不在山区,何必伪装出山区的风景呢!本地的自然资源特色才是最美风景。

“移石造景”是为了换来“政绩盆景”,要让“移石造景”者不仅不能“石来运转”反而是“石运不济”,也就没有愚蠢版的“愚公移山”了。

## 阿拉有话

加码整治!  
这样停车罚100元记3分  
宁波开出首批54张罚单

日前,据市交警局消息,公安交警部门对于消防通道上的违停实行“加码”整治:增划“禁止停车线”,违反者将被罚款100元并记3分。交警部门已开出全市首批此类记分罚单54张!

宁波发布

吗啡:干得漂亮!就该重罚在消防通道的乱停车。

西街:希望更多的人重视起来,也希望老小区周边停车位多起来。

李子坝农夫:希望是常态化管理而不是一阵风。

宁波这个小区货车进门要收数百元押金  
物业说乱堆乱放、磕磕碰碰现象因此少了

家住江北中旅名门府的袁先生最近发现,进入小区的货车都要缴纳一定数额的押金,不然就无法进门,他对此提出了异议。据记者了解,今年开始物业对进入该小区的货车收取300元-500元不等的押金,待运送完毕经检查没有问题之后,钱原路退回。这个措施实施以来,小区乱堆乱放或者磕碰现象基本没有了,目前还没有一个货车司机因为损坏小区公共设施被扣除押金。

宁波晚报微信公众号

律师:收取押金并无法律依据,小区应该尽快成立业委会,通过业委会文件的形式来规范和解决这个问题。

石伟斌:我个人认为可行,物业和业主都有保护自身合法权益不受损害的必要。收押金只是提醒爱护公物的一种方式,并不是收了不还。否则,如果小区内东西损坏了,是业主还是物业赔钱?